

# 仁怀市全力推进2023年高标准农田建设

本报讯(记者樊明富)近日,在仁怀市长岗镇茅坡村,高粱收获后,在高标准农田里秋种的4000多亩豌豆喜获丰收。每天,采摘的几千斤豌豆尖,按等级分类,以每公斤14元到20元的价格,通过蔬菜收购商源源不断地销往广州、香港及全国各地市场。

据了解,长岗镇2023年高标准农田建设,涉及堰塘坎村、小山头村、新村村等7个村,规划建设高标准农田面积7934.07亩,高效节水灌溉面积1791亩。到目前为止,已完成工程量的30%。

当地一位农民告诉记者,高标准农田建成后,农业生产条件比以前好多了,生产过程实现了机械化,节省了劳力和时间,收入增加,好处实在是太多了。

长岗镇高标准农田建设成果只是仁怀市高标准农田建设的一个缩影。据了解,仁怀市2023年高标准农田建设共5万亩(其中新建4万亩、提升改造1万亩),项目概算资金为40933万元。项目规划在长岗镇、合马镇、三合镇、火石镇、高大坪镇等11个乡镇(街道),今年10月2日开工建设,年底全面

结束。重点围绕灌排设施提升、宜机化改造和耕地质量提升建设,规划了土地整治(含田间道路)、农田水利、农田地力提升、农业科技配套与应用(主要为诱虫灯)等5项工程,项目后续工作还将追加农业科技配套及地块固化工程建设。

为扎实抓好今年高标准农田建设工作,仁怀市出台了2023年高标准农田暨高梁基地建设方案,由仁怀市高梁基地建设指挥部统筹,抽调年富力强、专业性好的干部到仁怀市高梁基地建设指挥部集中办公。乡镇(街道)还安排人

员下沉项目区指导,抽调干部组成工作专班,负责高标准农田建设项目宣传发动、土地丈量、要素保障等工作。同时,召集施工单位、设计单位、监理单位、跟审单位到项目乡镇(街道)召开启动会、技术交底会、培训会,让施工单位、监理单位、跟审单位清清楚楚、明明白白知道项目建设内容、区域及施工技术要求。对2023年高标准农田建设项目实行一周一调度,半月一通报。截至目前,组织施工队1000多人,机械(挖机)372辆,石材备料41640方,表土清理达1368

亩,耕作层剥离达748亩,石坎砌筑2372立方,石坎基础开挖5200方,生产便道开挖6600米,机耕道修筑4854米。

仁怀市农业农村局农田水利建设科科长胡洪波告诉记者,项目建设过程中,仁怀市强化施工过程质量管理,以过程管理标准化促质量提升,强化以工代赈,切实增加农民收入,要求施工单位、乡镇(街道)、村(社区)组织农村劳务人员就近务工,确保完成以工代赈目标任务。

## 乡村行·看振兴

# 文明花开 业兴民富

## ——习水和美乡村建设见闻

寒露时节,习水县被一层薄薄的白雾笼罩。透过白雾,秋天特有的“浪漫黄”与干净整洁的村路、错落有致的黔北民居、水波荡漾的河流相互映衬,勾勒出一幅恬静悠然的“山水田园图”。

近年来,习水“颜值”“气质”内外兼修,全面提升乡村生态宜居水平,以文化人培育文明乡风,绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明的乡村振兴新画卷。

### 评优树模立标杆

“今天召开院坝协商会的初衷,就是让大家畅所欲言,提出宝贵的意见和建议。”近日,在程寨镇石门村院坝协商议事亭,一群人坐在一起你一言我一语,围绕石门村环境保护、产业发展、评先选优等方面各抒己见。

“那我就讲几句。”村民杨怀生接过话头,“这两年村里的集体经济发展非常不错,我推荐赵应武为致富带头人。”

“对头,我也觉得赵应武当之无愧。”杨怀生刚说完,村民倪正帮也发表了自己的意见。

村民们踊跃发言,为自己认可的模范投票。听到乡亲们对自己的表扬,获得评选提名的赵应武显得既惊喜又自豪。

石门村党支部书记滕利敬说:“别小看这样的评议,既是一种荣誉,又是一种提醒。通过比较、评议,一看就知道谁做得好,谁做得不好,无形之中大家就会养成积极向上的风气。”

像这样“接地气”的院坝说事

会,在习水县已经成为常态。近年来,习水县推进以“五家一美五好”道德实践活动为载体的乡村德治建设体系,常态化开展院坝评议会、道德讲堂、“红黑榜”积分评定等活动,深入推进评优树模工作,让群众成为村规民约的制定者、执行者、评议者和受益者。

### 移风易俗树新风

新房酒、满月酒、升学宴、60岁就开始操办的高寿酒……习水县曾经到处都有滥办酒席的人。用老百姓的话说“一年挣个三五万,吃席就得花一半”。

为打破奢侈浪费的“面子工程”,土城镇华润社区率先行动,建立了一支“文明迎亲队”,通过建立新规范和全程监督服务,让原来大操大办,举行三四天的婚礼,如今统一两天内结束,丧事也缩短为三天。

“为了减少攀比,减轻群众负担,我们社区中心建了专门的酒席场地以及桌椅、厨房、餐具等配套设施。”土城镇华润社区计生协会会长袁洪文介绍,为保证村民安全、圆满地办好婚礼,在酒席前一天,村干部就会到现场考察情况,看现场是否符合安全,是否符合婚礼举办的要求。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。

不仅在土城镇华润社区,如今习水县的各村(社区)还有一群被群众称为“提调官”的群体。“提调官”们充分发挥熟亲情、熟人情、熟地情的亲缘、人缘、地缘优势,通过“组摸排一村招聘一镇审核一县备案”的选聘流程,组建党组织领导

下的“乡村提调官”队伍,重点整治高价彩礼、大操大办、滥办酒席等农村移风易俗领域的突出问题。

### 产业兴旺“钱”景兴

金秋十月,走进桑木镇土河村,家家户户门前栽种着绿植鲜花,干净整洁的乡村小路上人来人往,格调雅致的特色民宿生意红火。

“环境好了,游客也越来越多,特别是周末,忙都忙不过来,我们的生活越来越有奔头了。”土河村兄弟农家乐负责人穆明洪说,“今年国庆长假期间,我就挣了上万元。”

在土河村,家家户户的小院里都栽种着各种花草、果蔬、树木,一个个小花园、小菜园、小果园扮靓了庭院面貌,提升了乡村颜值,也让游客在惬意愉悦的环境中,尽享乡村慢时光。

“村里的民宿价格、菜品都是明码标价,要是有人宰客,就要上‘黑榜’公示,不仅丢人,生意也没法做了。”桑木镇土河村党支部书记穆升党介绍,现在美丽乡村更加宜居宜业,村里人都是“一条心”,精神面貌昂扬起来,发展产业也更有信心了。

文明乡风也是生产力。净化的乡村风气使群众积极向上,生产生活热情高涨,这也促进着全县的产业发展不断向上向好。依托“颜值”的提升,今年中秋和国庆长假期间,习水县共接待游客66.6万人次,同比增长42.8%,实现旅游综合收入3.73亿元,同比增长44.9%,收获了“双增”的可喜成绩。

(张川)

## 遵义税务全力塑造“黔诚税悦·志愿前行”工作品牌 创新服务助民营经济健康发展

今年以来,遵义市税务系统以优化营商环境为目的,以提升纳税服务为核心,全力塑造“黔诚税悦·志愿前行”工作品牌,招募了一批政治素质高、乐于奉献的“志愿税先锋”“机关税宣员”“贴心税管家”“乡村办事通”,积极推动民营经济健康发展。

### “志愿税先锋”推动吉他行业发展壮大

近日,在正安县进行的吉他路演周活动中,一群身着蓝色志愿服的税务干部十分显眼,他们穿梭在吉他广场上,向前来观看的市民们宣传税费政策。

这些税务干部正是遵义税务优化营商环境志愿服务队招募的“志愿税先锋”,他们通过走进企业“一对一”讲、请企业进门“面对面”谈、学税堂蹲点“手把手”教,多次为吉他行业企业提供志愿服务,做好操作引导“好帮手”,当好优惠落实“智囊团”。

正安吉他文化产业园内,坐落着126家吉他及其配套企业,税务部门上半年对部分企业开展了5次税费政策宣讲,发放了400余册税收优惠政策汇编,解决了数十个涉税诉求。

遵义神曲乐器制造有限公司财务负责人陈辉说:“吉他产业的发展离不开税务机关的鼎力帮助,今年‘志愿税先锋’为公司提供了定制志愿服务,牵线搭桥上下游产业链,实时推送享受税收优惠、税务‘体检’提前防范风险等,公司今年吉他产量超14万把,出口数量占总销售量的81%,享受税收减免16143万元,出口退税296.58万元。”

### “机关税宣员”助力个体工商户添活力

遵义会议纪念馆所在的老城区,是遵义红色旅游的核心地带,税务部门以“15分钟党群税费服务圈”为抓手,招募了数名街道办事处、企事业单位青年党员为税费志愿者,聚焦游客的衣食住行,针对不同行业定制专业化、个性化的涉税志愿服务,由“机关税宣员”结合本单位走访宣传工作,助力个体工商户对税费优惠政策详知快享,以“一站式”服务充分激发旅游产业经营主体活力,用亮丽的“蓝”色风景线为“红”城渲染火热氛围。

作为“网红小吃街”的捞沙巷,生意红火,大约三百米长的街道,小吃铺子一间连着一间,成为外地游客品尝遵义特色美食的首选之地。然而捞沙巷内大多经营户均为个体工商户,对税收政策不甚了解。

“机关税宣员”们通过悬挂横幅、张贴二维码、发放宣传资料等方式,积极向个体工商户宣传个转企、创业就业等方面的税

收政策,并现场进行辅导;利用税企互动、微信群等平台,线上推送网上领票流程、电子发票开具流程、符合条件的个体工商户减半征收个人所得税优惠政策等与个体工商户息息相关的各项政策与资讯,并开通线上咨询渠道,为纳税人提供24小时不打烊的纳税服务。

### “贴心税管家”服务白酒企业更精细

仁怀市是一座从浓浓酒香中走出的全国百强县市,驰名中外的茅台酒就产自这里,这里还孕育着大量的民营经济经营主体。

仁怀市税务局立足实际,开展系列税费志愿活动,为白酒及其配套行业企业提供涉税惠企政策咨询,研究和协调民营经济涉税问题,收集了税费问题10大类198个,意见建议200余条。

在“从一粒粮到一滴酒”专项志愿活动中,仁怀市志愿服务队与企业代表一同参观仁怀市智慧服务厅,体验“空中客服”非接触式办税辅导功能,在VR展示区沉浸式感受虚拟3D场景办税。

志愿者杨玲是中奥财务服务有限公司一名执业人员,也是税务部门志愿服务队的“贴心税管家”志愿者。“白酒行业涉税业务繁多,处理复杂,在参与税费志愿服务活动过程中,体验了智慧税费服务,感受到了志愿服务的温度。”杨玲说。

### “乡村办事通”扶持绿色生态农业更贴心

赤水市金钗石斛种植、加工经营主体有300余户,带动1.37万户5万余名农民参与石斛产业发展,建成金钗石斛种植基地10万亩。

税务部门在官渡镇、旺隆镇等石斛种植基地招募了一批“乡村办事通”志愿者,采用税务干部服务公司和合作社、“乡村办事通”服务农户的方式,形成对生态产业长期激励的合力。

朱定霞是赤水市官渡镇观塘社区的“一村一大”,也是赤水市税务局招募的“乡村办事通”志愿者之一,了解到税务局在招募志愿者,她第一时间就报名加入了志愿服务队。

“目前,我已经能够熟练地使用自助终端、电子税务局办理代开发票、社保费缴纳等业务,还给老乡们普及了税收普惠性优惠、重点群体创业税费减免等政策。”朱定霞说。

赤水税务局勇于担当、主动作为,组织乡镇干部参与税费宣传等志愿服务,切实降低了农户办税缴费成本,更好地服务生态文明建设,助力绿色产业发展。  
(高婧 安俊良)



为深入实施长江“十年禁渔”,赤水市不断建立健全“人防+技防”监管网络,聘请禁捕网格员包保常态巡查,配备执法车、执法船

随机巡查,在赤水河流域设立225个高清视频监控摄像头,配合使用无人机等设备,对全流程、重点水域实现陆上、水上、空中“三位一

体”立体监管。图为日前,工作人员正在通过赤水市渔政执法视频监控平台,对赤水河流域开展日常监管巡查。(记者李婷婷摄)